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kody CPV:  

 
45000000-7 - Roboty budowlane 
 45300000-0 - Roboty instalacyjne w budynkach 
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    45311200-2 - Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 
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1 .WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji elektrycznej przy realizacji przebudowy, 
nadbudowy i termomodernizacji budynku biurowego w Słupsku przy ul Niemcewicza 15a 
1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniach i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna dotyczy wszystkich czynności, mających na celu 
wykonania instalacji elektrycznej: 
Niniejsza specyfikacja techniczna szczegółowa dotyczy następujących robót: 

• Zasilanie w energie elektryczna, 

• Instalację oświetlenia podstawowego, 

• Instalację oświetlenia ewakuacyjnego, 

• Instalacje gniazd wtyczkowych, 

• Ochronę przeciwporażeniową 

• Ochronę przepięciową 
 

Pełny zakres robót zawiera opracowana dokumentacja projektowa. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z Polskimi Normami, 
wytycznymi i określeniami podanymi w specyfikacji technicznej ST. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Ogólne zasady wykonania robót  podano w ST. 
 
2. MATERIAŁY 
Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót powinny odpowiadać co do jakości wymogom 
wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie, określonym w art. 10 ustawy 
Prawo budowlane. Wszystkie stosowane materiały powinny odpowiadać Polskim Normom, oraz 
posiadać atesty, certyfikaty i świadectwa o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, lub 
aprobaty techniczne. 
Materiały użyte do instalacji elektrycznych wg zestawienia w dokumentacji projektowej 
 
Wg specyfikacji projektowej. Dopuszcza się zastosowanie co najmniej równoważnych urządzeń za 
zgodą i akceptacja Projektanta, Inspektora Nadzoru i Inwestora. 
 
Rozdzielnica i tablica oświetleniowa 
Obudowy i zamontowane w nich urządzenia można zastąpić innymi, równoważnymi. 
Osprzęt instalacyjny. 
Przy doborze zastosowanego osprzętu należy uwzględnić z użytkownikiem kolor wyłączników, 
gniazdek i pozostałego osprzętu mającego wpływ na estetykę wystroju pomieszczeń. 
Przewody 
Zastosować przewody w izolacji 450/750V. Przewody PE jak również połączeń wyrównawczych 
winny posiadać izolację koloru zielono-żółtego. Warstwa tynku nad przewodami musi być grubości 
min 5 mm. 
Oprawy oświetleniowe 
Dopuszcza się zastosowanie opraw innych dostawców pod warunkiem zachowania równoważnych 
parametrów technicznych, jak również zaakceptowanych przez użytkownika estetycznych. 
2.1. Składowanie materiałów 
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Materiały dostarczone na plac budowy należy przechowywać w pomieszczeniach zamkniętych i 
suchych. 
 
2.2. Wymagania szczegółowe dotyczące materiałów 
2.2.1. Odbiór materiałów na budowie. 
Urządzenia dostarczane na budowę przez wykonawcę powinny być dopuszczone do obrotu i 
powszechnego stosowania, posiadać świadectwo jakości, wymagane atesty, karty gwarancyjne, 
protokoły odbioru technicznego. Dostarczone na miejsce budowy urządzenia należy sprawdzić pod 
względem kompletności i zgodności z danymi wytwórcy 
i wymaganiami określonymi w dokumentacji oraz przeprowadzić oględziny stanu. 
W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na jakość 
robót, materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom określonym przez dozór 
techniczny. 
 
2.2.2. Składowanie materiałów na budowie. 
Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, w warunkach 
zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się właściwości technicznych. Należy 
zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów oraz wymagania w 
zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 
 
2.2.3. Inne wymagania 
Zastosowane urządzenia i rozwiązania techniczne muszą posiadać niezbędne badania i atesty 
wymagane normami i przepisami łącznie z próbą typu. 
Wszystkie urządzenia wykonane są fabrycznie przez wytwórcę urządzeń. Dostarczanie ich na 
budowę odbywa się w stanie zmontowanym, po dokonaniu prób pomontażowych i ich wstępnym 
uruchomieniu. 
 
2.3. Wariantowe stosowanie materiałów 
Podane materiały i technologie producentów stanowią propozycję projektanta lub Zamawiającego. 
Zgodnie z Ustawą "Prawo Zamówień Publicznych" art.29 ust.3 - Wykonawca ma prawo 
zastosować każdy inny "równoważny" wyrób pod warunkiem, że podane w projekcie parametry 
zastosowanych materiałów zostaną dotrzymane. 
 
3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji technicznej ST00. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takiego sprzętu, który jest niezbędny dla 
wykonania robót. Typ sprzętu i zasady jego użytkowania na placu budowy powinny być 
uzgodnione z Zamawiającym i z Użytkownikiem obiektu. Stosowanie sprzętu powinno się odbywać 
z zachowaniem przepisów BHP obowiązujących przy użytkowaniu, konserwacji i przechowywaniu 
sprzętu. Sprzęt powinien być obsługiwany wyłącznie przez osoby uprawnione do jego użycia. 
Przechowywanie sprzętu należy wykonać zgodnie z wytycznymi producentów (DTR, instrukcje 
eksploatacyjne itp.). Miejsce i sposób przechowywania należy uzgodnić z Użytkownikiem obiektu. 
W czasie przechowywania sprzęt powinien być zabezpieczony przed uszkodzeniem 
mechanicznym, przed szkodliwym działaniem warunków atmosferycznych i przed użyciem przez 
osoby do tego nie uprawnione. 
 
4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu - zgodnie ze specyfikacją techniczną ST00. 
 
4.1.Szczegółowe wymagania dotyczące transportu 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonanych. Liczba środków transportu powinna gwarantować 
prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST. 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót instalacyjnych winien wykazać się możliwością 
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korzystania z następujących środków transportu: 

• samochód ciężarowy skrzyniowy  

• samochód dostawczy 
Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem, układać zgodnie z warunkami transportu, wydanymi przez wytwórcę dla 
poszczególnych materiałów i wyrobów. 
 
5. WYKONYWANIE ROBÓT 
5.1. Szczegółowe warunki wykonywania robót 
Wymagania ogólne wykonania instalacji elektrycznych wewnętrznych. 
Roboty winny być wykonywane zgodnie z dokumentacją projektową, obowiązującymi przepisami i 
zasadami w tym zakresie, a w szczególności z aktualnymi polskimi normami, branżowymi normami  
i  normami dotyczącymi przedmiotowych robót oraz niniejsza specyfikacją techniczną.  
Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtyczkowych w puszkach powinno zapewnić niezbędną 
wytrzymałość na wyciąganie wtyczki z gniazda.  
Gniazda wtyczkowe i wyłączniki należy instalować w sposób nie kolidujący z wyposażeniem 
pomieszczeń.  
W pomieszczeniach sanitarnych należy przestrzegać zasady poprawnego rozmieszczenia sprzętu 
z uwzględnieniem przestrzeni ochronnych.  
Położenie wyłączników klawiszowych należy przyjmować takie, aby w całym pomieszczeniu było 
jednakowe.  
Pojedyncze gniazda wtyczkowe ze stykiem ochronnym należy instalować w takim położeniu, aby 
styk ten występował u góry.  
Przewody do gniazd ochronnych wtyczkowych 2-biegunowych należy podłączyć w taki sposób, 
aby przewód fazowy dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny do prawego bieguna. 
Instalację ochrony przeciwporażeniowej należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową. 
 
Instalacje wykonane przewodami wtynkowymi 
Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcję budynku oraz zapewniając bezkolizyjność 
z innymi instalacjami. Trasa instalacji powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej 
konserwacji i remontów. Wskazane jest, aby trasa przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 
Bruzdy i przebicia należy wykonać w czasie wykonywania instalacji elektrycznych. Bruzdy i 
przebicia należy dostosować do średnicy przewodów i rur.  
Zabrania się wykonywania przebić, przepustów i kucia bruzd w betonowych elementach 
konstrukcyjno- budowlanych oraz wykonywania bruzd w cienkich ścianach działowych 
osłabiających ich konstrukcje.  
Puszki należy osadzać na ścianach (przed ich tynkowaniem) w sposób trwały z pomocą kołków 
rozporowych, zaprawy cementowo- wapiennej lub gipsowej.  
Puszki po zamocowaniu należy przykryć pokrywami montażowymi. Puszki powinny być osadzone 
na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) krawędź po otynkowani ściany była zrównana z 
tynkiem. Przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymaganą liczbę otworów 
dostosowanych do średnicy przewodów. Instalację wtynkową należy wykonać przewodami 
wielożyłowymi wtynkowym płaskimi.  
Przewody wprowadzone do puszek powinny mieć nadwyżkę długości niezbędną do wykonania 
połączeń, Przewód neutralny i ochronny powinien być nieco dłuższy niż przewody fazowe. 
Zagięcia i łuki w płaszczyźnie przewodu powinny być łagodne. Podłoże do układania przewodu 
powinno być gładkie. Przewody do podłoża mocować z pomocą klamerek w odstępach około 
50cm.  
Do puszek należy wprowadzać tylko te przewody, które wymagają łączenia w puszce; pozostałe 
przewody należy prowadzić obok puszki. Przed tynkowaniem końce przewodów należy zwinąć w 
luźny krążek włożyć do puszek, a puszki zakryć pokrywami lub w inny sposób zabezpieczyć je 
przed zatynkowaniem. Zabrania się układania przewodów bezpośrednio w warstwie betonu i 
warstwie wyrównawczej podłogi, w złączach płyt itp., bez stosowania osłon z rur ochronnych. 
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Przygotowanie końców żył i łączenie przewodów 
W instalacji wewnętrznej łączenia przewodów należy wykonać w sprzęcie i osprzęcie 
instalacyjnym i w odbiornikach. Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone 
na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do danego zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju 
wykonania, przekroju i w liczbie, do jakich zacisk ten jest przystosowany. Długość odizolowanej 
żyły przewodu powinna zapewnić prawidłowe przyłączenie. 
Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. 
W przypadku żył ocynkowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. Końce 
przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi powinny być zabezpieczone zaprasowanymi 
tulejkami.  
 
Montaż opraw oświetleniowych 
Oprawy mocować do sufitu podwieszanego przez wkręcenie wkrętów w kołki rozporowe z 
tworzywa sztucznego Ø 10 mm. Podane wyżej mocowanie powinno wytrzymać: 

• dla oprawy o masie l,0kg siłę 500N 

• dla oprawy o masie większej od l,0kg siłę w N równą 50 x masa oprawy w kg. 
 
6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w specyfikacji technicznej ST00. 
Celem kontroli jakości jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych prac przy 
wykonawstwie wewnętrznych instalacji elektrycznych i teletechnicznych.  
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wykazania 
zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową oraz SST. 
Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich  pełną zgodność z warunkami podanymi 
w specyfikacji, mogą być dopuszczone do użycia bez badań.  
Przed przystąpieniem do badań, wykonawca powinien powiadomić nadzór o rodzaju i terminie 
badania. Po wykonaniu badań wykonawca przedstawia na piśmie wyniki do akceptacji. 
Wykonawca powiadamia na piśmie o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może 
kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez nadzór, złożonej jakości. 
 
6.1. Kontrola ułożenia przewodów i rurek instalacyjnych 
W czasie wykonywania instalacji przed zatynkowaniem należy sprawdzić prawidłowość ułożenia 
przewodów i rurek instalacyjnych w ciągach poziomych i pionowych oraz rozmieszczenie puszek 
rozgałęźnych i końcowych oraz wysokość ich zainstalowania.  
Podczas oględzin instalacji przed zatynkowaniem należy stwierdzić również czy przewody 
kabelkowe nie mają widocznych uszkodzeń izolacji i załamań wpływających na pogorszenie 
bezpieczeństwa a rurki widocznych wgnieceń i uszkodzeń uniemożliwiających wciągnięcie 
przewodów.  
Po zatynkowaniu i zakończeniu robót należy przeprowadzić pomiary i próby obejmujące przede 
wszystkim: 

• pomiar rezystancji izolacji dla każdego obwodu oddzielnie 

• sprawdzenie ciągłości przewodów ochronnych i koloru izolacji żył przewodów N i PE. 

• pomiar skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 
 
Osprzęt elektryczny 
Przed zamontowaniem osprzętu elektrycznego należy sprawdzić czy posiada aktualne certyfikaty 
dopuszczające do stosowania i czy spełnia wymogi postawione w dokumentacji. Po zakończeniu 
montażu sprawdzić jakość połączeń przewodów pod zaciski śrubowe i prawidłowość podłączenia 
przewodów ochronnych. 
Tablice rozdzielcze 
Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy tablica rozdzielcza lub jej części odpowiadają tym 
wymogom dokumentacji projektowej, których spełnienie może być stwierdzone bez użycia 
narzędzi i bez demontażu podzespołów.  
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Sprawdzeniem należy objąć jakość wykonania i wykończenia, a zwłaszcza: stanu pokryć 
antykorozyjnych, ciągłości przewodów ochronnych i ich podłączenie do wszystkich metalowych 
elementów mogących znaleźć się pod napięciem jakość wykonania połączeń w obwodach 
głównych, jakość konstrukcji.  
Po zamontowaniu tablicy rozdzielczej we wnęce bądź na ścianie należy sprawdzić stan powłok 
antykorozyjnych i powłok malarskich, jakość połączeń przewodów wchodzących i wychodzących z 
tablicy, zgodność schematu szafy ze stanem faktycznym. Schemat taki powinien być 
zamieszczony na widocznym miejscu wewnątrz tablicy rozdzielczej. 
 
Oprawy oświetleniowe 
Oprawy oświetleniowe po ich zamontowaniu podlegają sprawdzeniu pod względem: 

• prawidłowości ich rozmieszczenia na suficie bądź na ścianie,jakość połączenia przewodów 
do listwy przyłączeniowej (zacisków śrubowych) i zacisku ochronnego 

• stanu powłoki malarskiej i kloszy. 
 

Pomiar natężenia oświetlenia 
Pomiar natężenia oświetlenia wykonać po upływie 0,5 godz. od włączenia w porze nocnej. 
Pomiary wykonać za pomocą luksomierza wyposażonego w urządzenia do korekcji kątowej, a 
element powinien posiadać urządzenie umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. 
Pomiary należy przeprowadzać dla punktów pomieszczenia, zgodnie z PN-84/E-02033. 
 
6.2. Badania ciągłości połączeń przewodów ochronnych 
Sprawdzenie ciągłości przewodów ochronnych należy wykonać zgodnie z normami przy użyciu 
źródła prądu stałego lub przemiennego o napięciu 4-24V bez obciążenia i prądem o natężeniu co 
najmniej 0,2A.  
Sprawdzenie wykonać przy użyciu mostka lub omomierza z wbudowanym źródłem napięcia 
pomiarowego, lub metodą techniczną, przy użyciu amperomierza i woltomierza. Sprawdzenie 
polega na przyłączeniu przewodów obwodu pomiarowego z jednej strony np. do części 
przewodzących dostępnych odbiornika, do kołka ochronnego gniazda wtyczkowego, a z drugiej 
strony do przewodu ochronnego w miejscu, w którym na pewno zachowana jest ciągłość jego 
połączenia z uziomem.  
Wynik sprawdzenia jest pozytywny, jeżeli zmierzona rezystancja połączeń będzie odpowiednia do: 
rezystancji obwodu pomiarowego (przewodów pomiarowych i przyrządów) oraz długości 
mierzonego przewodu ochronnego i liczby miejsc styków. Rezystancja przejścia połączenia 
stykowego nie powinna być większa niż rezystancja przewodu ochronnego długości 1m 
przyłączonego do tego styku. 
 
6.3. Pomiary rezystancji izolacji 
Rezystancje izolacji urządzeń elektrycznych należy zbadać za pomocą mierników izolacji.  
Zależność rezystancji izolacji od napięcia wymaga, aby pomiar był wykonany przy napięciu 
zbliżonym do znamionowego niezbyt niskim, jak również niezbyt wysokim, ponieważ może 
wówczas dojść do niepożądanego uszkodzenia (przebicia) izolacji. Wskazania wartości mierzonej 
rezystancji należy odczytać po pewnym czasie, gdy zaniknie już prąd ładowania. 
Wymaga się ich odczytania po 60s od chwili rozpoczęcia pomiaru. 
Ze względu na zmienną wartość rezystancji izolacji nie wymaga się dużej dokładności pomiaru- 
uchyb nie przekraczający 20-30% zmierzonej wartości jest dopuszczalny. 
Zgodnie z normą zmierzona wartość rezystancji izolacji przewodów instalacji elektrycznych 
powinna odpowiadać następującym wartościom: 

• przy napięciu pomiarowym 250V – 0,25M, 

• przy napięciu pomiarowym 500V – 0,50M, 

• przy napięciu pomiarowym 1000V – 1 M, 
Napięcie pomiarowe 250V należy stosować do pomiaru rezystancji izolacji obwodów SELV i PELV 
o napięciu nie przekraczającym wartości napięcia UL ( do 50V prądu przemiennego lub 120 V 
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prądu stałego)- czyli obwodów zasilanych ze źródła napięcia bardzo niskiego. Napięcie pomiarowe 
500V należy stosować do pomiaru rezystancji izolacji obwodów o napięciu wyższym niż UL , lecz 
nie wyższym niż 500V, a napięcie 1000V- do pomiarów w obwodach o napięciu wyższym niż 500V.  
 
6.4. Pomiar rezystancji izolacji w obwodach rozdzielczych 
Pomiary te należy wykonać dla określonego odcinka obwodu, między kolejnymi zabezpieczeniami 
nadmiarowoprądowymi stosowanymi w obwodach. Napięcie pomiarowe stałe należy przykładać 
pomiędzy żyły fazowe (parami) badanego obwodu, pomiędzy każdą z żył fazowych a żyłę 
ochronno-neutralną ( w sieci TN-C) lub pomiędzy żyłę fazową a żyłę neutralną i ochronną oraz 
między żyłę neutralną i żyłę ochronną ( w sieci TN-S). 
W obwodach 3-fazowych sieci TN-S wykonuje się 10-pomiarów. Zmierzona wartość rezystancji, 
stosownie do napięcia pomiarowego, powinny odpowiadać wartościom podanym w normach i 
podanym wyżej. 
 
6.5. Pomiar rezystancji izolacji w obwodach odbiorczych 
Pomiar rezystancji izolacji przewodów instalacji elektrycznych w obwodach siłowych należy 
wykonać po odłączeniu odbiorników od instalacji. Rezystancje izolacji należy mierzyć po 
wyłączeniu zabezpieczeń obwodu, przykładając napięcie pomiarowe tak samo, jak opisano to w 
punkcie dotyczącym pomiarów w obwodach rozdzielczych. 
Zmierzona wartość rezystancji, stosownie do napięcia pomiarowego, powinny odpowiadać 
wartościom podanym w normach i podanym wyżej. 
 
6.6. Wyniki przeprowadzonych pomiarów rezystancji izolacji 
Należy je umieścić w odpowiednich dla badanego układu sieci protokołach pomiarowych. Wyniki 
pomiarów należy uznać za pozytywne, jeżeli w żadnym z badanych obwodów zmierzone 
rezystancje izolacji nie są mniejsze od rezystancji wymaganej przez normy. 
 
6.7. Sprawdzenie samoczynnego wyłączenia zasilania w instalacjach z wyłącznikiem 
różnicowoprądowym 
W instalacjach elektrycznych z wyłącznikiem różnicowoprądowym skuteczność ochrony 
przeciwporażeniowej zależy od poprawności działania wyłącznika oraz od prawidłowej budowy 
instalacji, w której zastosowano wyłącznika. Badanietakie obejmuje: 

• badanie wyłącznika różnicowoprądowego, 

• badanie ciągłości połączeń przewodów ochronnych. 
Instalacje z wyłącznikami różnicowoprądowymi można badać różnego rodzaju przyrządami 
pomiarowymi, specjalistycznymi , testerami lub metodą techniczna przy użyciu miliamperomierz i 
woltomierza. Dokładność badań nie jest przez polską normę określona. 
W czasie wykonywania badań instalacji z wyłącznikiem różnicowoprądowym nie jest wymagane 
przez normy badanie czasu wyłączenia wyłącznika. 
Pierwszą czynnością podczas badania wyłącznika różnicowoprądowego jest sprawdzenie jego 
działania za pomocą przycisku test. Po jego naciśnięciu następuje zameldowanie warunków 
takich, jakie występują przy uszkodzeniu instalacji. Po naciśnięciu tego przycisku, sprawny, 
prawidłowo zainstalowany i zasilany wyłącznik musi natychmiast zadziałać. 
Sprawdzenie to wykonuje się okresów. Termin wykonywania badania musi być podany w instrukcji 
jego obsługi. Jeżeli przy tym badaniu wyłącznik zadziała nieprawidłowo należy odstąpić od 
dalszych badań i orzec jego niesprawność. 
Wyłącznik ten należy natychmiast wymienić na nowy. Konieczne jest dokładniejsze badanie 
wyłącznika ze względu na prąd kontrolny, który może być nawet 2,5 razy większy niż znamionowy 
różnicowy prąd zadziałania. Badanie to przeprowadza się za pomocą sprzętu specjalistycznego. 
Należy wyeliminować lub ograniczyć wpływ na wynik prądów roboczych, upływowych 
występujących w instalacjach. W tym celu należy odłączyć odbiornik od instalacji zasilającej 
przez wyłącznik. Przy długich obwodach (powyżej 100m) należy dodatkowo odłączyć od 
wyłącznika przewody instalacji. 
W tak przygotowanym wyłączniku, za pomocą testera, badamy działanie wyłącznika przy nagłym 
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pojawieniu się prądu uszkodzeniowego. Dokładniejszym badaniem poprawności działania 
wyłącznika, zalecanym przez normy, jest sprawdzenie rzeczywistej wartości różnicowego prądu 
zadziałania przy płynnym narastaniu prądu uszkodzeniowego. 
Badanie to wykonuje się za pomocą sprzętu specjalistycznego. Ten sposób wykonania 
sprawdzenia jest dokładniejszy, gdyż pozwala na ustalenie rzeczywistej wartości prądu zadziałania 
wyłącznika, a wynik pomiaru nie zależy od wartości napięcia zasilającego w chwili wykonania 
badań. Wyniki badań wyłącznika należy zamieścić w odpowiednim protokole. 
 
6.8. Protokół z badań 
Opracowując protokół z badań okresowych, należy zawrzeć w nim wszelkie informacje dotyczące 
wykonanych oględzin i badań, zestawienie wyników pomiarów oraz informacje o modernizacjach i 
przebudowach (rozbudowach) instalacji. 
Należy również opisać nieprawidłowości ( odchylenia od norm i przepisów ) występujące w 
badanej instalacji. 
 
6.9. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach specyfikacji 
zostaną przez odrzucone. Wszystkie elementy robót, które wykazuj ą odstępstwa od postanowień 
SST zostaną rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 
 
7. PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT 
Obmiar robót wykonano na podstawie dokumentacji projektowej, warunków technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych. 
Jednostkami obmiarowymi są: 

• Kable i przewody 1 mb 

• Oprawy oświetleniowe 1 szt. 

• Osprzęt elektroinstalacyjny 1 szt. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót zgodnie z ST00. 
 
Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 
 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:  

• ułożenie przewodów wtynkowych i rurek instalacyjnych   

• montaż puszek podtynkowych 
 
Dokumenty do odbioru 
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: - 

• projektową dokumentacje powykonawczą  

• protokóły z dokonanych pomiarów  

• protokóły odbioru robót zanikających 
W ramach odbioru końcowego należy: 

• sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem technicznym powykonawczym 

• sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami, a w przypadku 
odstępstw, sprawdzić w dzienniku budowy uzasadnienie konieczności wprowadzenia 
odstępstw 

• sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych 

• sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych 

• sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych 
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• dostarczyć protokół badania skuteczności dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 
 
Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji do użytkowania lub protokolarnym 
stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz z podaniem przyczyn takiego 
stwierdzenia. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Zgodnie z ST00. 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

• PN-EN 60118-7:2001 Bezpieczeństwo użytkowania narzędzi ręcznych o napędzie 
elektrycznym- Wymagania szczegółowe dotyczące wkrętarek i kluczy udarowych. 
Zastępuje PN-85/E-08401.01 ; PN-85/E-08401.02 ; PN-87/E-08401.03; 

• PN – EN 60893-3-6:2001 Kable i przewody elektryczne- Pakowanie, przechowywanie i 
transport. Zastępuje PN-70/E-79100 ; 

• PN-IEC 60050-826 Słownik terminologiczny elektryki. Instalacje elektryczne w obiektach 
budowlanych. Zastępuje PN-91/E-05009/02; 

• PN - EEC 60364-1 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i 
wymagania podstawowe. Zastępuje PN-91/E- 05009/01; 

• PN - IEC 60364-3 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalanie ogólnych 
charakterystyk. Zastępuje normę PN-91/E-05009/03; 

• PN-EEC 60364-4-41 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. Zastępuje PN-92/E-05009/41;  

• PN – IEC 60364 – 4 - 42 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami 

• oddziaływania cieplnego. Zastępuje normę PN-91/E-05009/42; 

• PN – IEC 60364 - 443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami 
atmosferycznymi lub łączeniowymi. Zastępuje PN-93/E-05009/443; 

 
Wszystkie nie wymienione powyżej normy i aktualizacje podanych powyżej norm, dotyczące 
zakresu robót, a opublikowane przed realizacja kontraktu maja zastosowanie. 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy 
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 


